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Расписание занятий

2 июля – Вступительный тест,
Первая четырёхдневка
	*
	4 июля
	5 июля
	6 июля
	7 июля

	1 урок
	Вступительное занятие
	Задачи на движение
Из пункта А в пункт В…
	Комбинаторика-1
	Делимость-1

	2 урок
	Вступительная
олимпиада
	
	
	

	3 урок
	
	Схемы
	 Турниры
	Карусель

	4 урок
	
	Четность
	
	


Вторая четырёхдневка
	*
	9 июля
	10 июля
	11 июля
	12 июля

	1 урок
	Движение по кругу
	Делимость-2
	Оценка плюс пример
	Комбинаторика - 2

	2 урок
	
	
	
	

	3 урок
	Осевая симметрия
	Деление частицы
	Квадрат
	Подготовка к матбою

	4 урок
	
	
	
	


Третья четырёхдневка
	*
	14 июля
	15 июля
	16 июля
	17 июля

	1 урок
	Делимость - 3, разнобой
	Неверно, что…
	Раскраски
	Оценки и неравенства

	2 урок
	
	
	
	

	3 урок
	Графическое решение задач
	Относительное движение
	Комбинаторика-3
	Домино

	4 урок
	
	Замощения.
	
	


Четвертая четырёхдневка
	*
	19 июля
	20 июля
	21 июля
	22 июля

	1 урок
	Количество информации
	Соответствия
	Игры
	Кодировки

	2 урок
	
	
	
	

	3 урок
	Противные доказательства
	Принцип крайнего.
	Проценты
	Регата

	4 урок
	
	
	
	


24 июля – Заключительная олимпиада
25 июля – Тест по делимости
25 июля – Тест по комбинаторике 

26 июля – Тест по логике 

Вступительная олимпиада.
6 класс • 04 июля

1. Одно положительное число разделили на другое. Найдите частное, если известно, что оно в 4 раза больше делимого и в 8 раз больше делителя.

2. Собрались пятеро пятиклассников. Между ними произошел такой разговор. Андрей: "А я секрет знаю!" Боря (Андрею): "Не знаешь!". Витя: "Борис, ты неправ!". Гоша (Вите): "Это ты неправ!". Дима: "Врешь, Гоша!". Известно, что больше половины ребят сказали правду. Знает ли Андрей секрет?

3. В сенате 100 человек. Каждый из них – либо честный, либо продажный. Известно, что из любых трёх сенаторов хотя бы один продажен. Каково наибольшее возможное количество честных сенаторов?

4. Имеются два грузовика. Если первый делает три рейса, а второй – четыре рейса, то они вместе перевезут меньше 30 т груза. Если же первый сделает 5 рейсов, а второй – 9 рейсов, то они вместе перевезут больше 60 т груза. У какого грузовика грузоподъёмность больше и почему
5. Можно ли выписать в ряд натуральные числа от 1 до 10 в таком порядке, чтобы сумма любых трёх, выписанных подряд, была не больше 15?  Если можно, то как? Если нельзя, то почему

6. Отправились друг к другу одновременно в гости по одной и той же дороге почтальон Печкин на велосипеде и Кот Матроскин. Через некоторое время они встретились. Если бы Матроскин двигался со скоростью велосипеда, то встреча произошла бы на 15 минут раньше, а если бы Печкин шёл пешком со скоростью Матроскина – то на 1 час позже. Через сколько времени они встретились? 

Вступительный тест

6 класс • 03 июля

1. Прямой забор стоит на 10 больших столбах, между каждыми двумя большими – 5 маленьких столбов. Расстояние между любыми двумя соседними столбами – 1,5 м. Какова длина всего забора?
2. В одном башкирском селе каждый житель говорит или по-башкирски, или по-русски, или на обоих языках. 912 жителей села говорят по-башкирски, 653 – по-русски, причем 435 человек говорят на обоих языках. Сколько жителей в этом селе?

3. Можно ли организовать футбольный турнир семи команд так, чтобы каждая команда провела по три встречи?
4. Пять гвардейцев кардинала Ришелье вызвали на поединок четвёрку королевских мушкетёров (д’Артаньяна, Атоса, Портоса и Арамиса). Помогите мушкетёрам подсчитать число возможных вариантов первой дуэли. 
5. Из колоды в 36 карт выбирается 3 карты. Сколькими способами это можно сделать? 

6. В алфавите 22 согласных и 10 гласных букв. Сколько можно составить двухбуквенных слов со следующим условием: буквы должны быть различные и в слове обе буквы либо гласные, либо согласные. 
7. Вычислить: 8! : 6!.

8. Какие из написанных ниже утверждений являются верными?

a) Если число n делится на 28, то оно делится на 7;

b) Если число n делится на 3 и на 4, то оно делится на 12;

c) Если число n делится на 4 и делится на 6, то оно делится на 24;
d) Если число n делится на 30 и делится на 35, то оно делится на 210.
9. Какие из написанных ниже утверждений являются верными?

a) Если числа m и n делятся на 5, то m+n делится на 5;

b) Если m+n делится на 7, то m делится на 7 и n делится на 7;

c) Если m делится на 4, а n делится на 6, то их произведение делится на 24.
d) Если произведение двух чисел делится на 24, то одно из них делится на 4, а другое – на 6.
10. [image: image59.png]
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Один покупатель купил 20% имевшегося куска полотна, второй покупатель 30% остатка, а третий – 40% нового остатка. Сколько (в процентах) полотна осталось непроданным?
11. Группа 6 класса вышла в выходной день на прогулку.
Определите по графику :
a) Сколько часов они добирались до места стоянки?
b) Сколько времени длилась стоянка?
c) Какова была скорость движения на обратном пути? 
Не так все просто…

6 класс • 04 июля

1) Картина. Известный испанский художник Сальвадор Дали в своей книге «Моя тайная жизнь» описывает следующий эпизод из своей биографии: «Перед конкурсом на лучшую картину я заключаю пари, что стану победителем, нарисовав полотно таким образом, чтобы кисть ни разу не прикоснулась к поверхности холста. И мне действительно удается выполнить произведение на заданный сюжет… я получаю первую премию». В чем секрет Сальвадора Дали?

2) Монета. Если лежащие на плоскости касающиеся одинаковые монеты будут без проскальзывания вращаться, то в то время, когда одна из монет сделает один оборот, и другая тоже сделает один полный оборот. Сколько оборотов сделает монета, прежде чем, обернувшись без проскальзывания вокруг неподвижной, примет исходное положение?

3) Катер. Имея полный бак топлива, катер может проплыть 72 км против течения реки или 120 км по течению. На какое наибольшее расстояние по реке он может отплыть при условии, что топлива должно хватить и на обратный путь?

4) Таблетки. Врач прописал Вам таблетки двух сортов: А и В. Вы должны принимать две таблетки одновременно через каждые пол часа: одну таблетку сорта А и одну таблетку сорта В. Именно в таком сочетании сортов и количеств лекарства, иначе могут быть нежелательные последствия. Но вот беда: когда осталось всего два приема, 4 таблетки перемешались (из них две таблетки сорта А и 2 таблетки сорта В) различить эти таблетки по внешнему виду совершенно невозможно. Что делать?

5) Ломаная. Не отрывая карандаш от бумаги, начертите ломаную, состоящую из четырех звеньев, чтобы она проходила через все девять точек, расположенные в виде квадрата.

6) Деревья. Как посадить девять деревьев в десять рядов так, чтобы в каждом ряду было по три дерева?

7) Числа. Существуют ли восемь последовательных целых чисел, таких что сумма первых трех равна сумме остальных пяти.

6 класс • 05 июля

1. Маша – младшая сестра Саши, ходит в два раза медленнее Саши. 

а) Саша идёт от дома до школы 15 минут. Сколько времени Маша идёт от школы до дома?

б) Саша и Маша вышли одновременно из дома и пошли по улице к перекрёстку. Через некоторое время Саша дошёл до перекрёстка. Где была в это время Маша?

в) Саша и Маша вышли одновременно навстречу друг другу. Какую часть пути прошла Маша до встречи?

г) Маша вышла из дома на 5 минут раньше Саши. Через сколько минут Саша догонит Машу?

д) Саша вышел из школы, а Маша вышла в это время из дома. Через 10 минут они встретились. Через сколько минут Маша придёт в школу?

2. Маша и Саша, поссорившись, пошли с равными скоростями в  противоположные стороны. Через 3 минуты Саша решил помириться и, развернувшись, стал догонять Машу, увеличив скорость в три раза. Сколько пройдёт минут, прежде чем он догонит Машу?

3.  Маша и Саша вышли одновременно навстречу друг другу. Каждый из них идёт с постоянной скоростью и, дойдя до конца дороги, поворачивает обратно. Первый раз они встретились через две с половиной минуты после начала движения. Когда они встретятся во второй раз? 

Из пункта А в пункт В…

6 класс • 05 июля

4. Из пункта А по прямолинейной дороге выехал автомобиль, а через некоторое время следом за ним – мотоциклист. Догнав автомобиль, он повернул обратно и вернулся в пункт А, причём автомобиль в момент возвращения находился на расстоянии в 3 раза большем от А, чем в момент выезда мотоциклиста. Найдите отношение скоростей мотоциклиста и автомобиля. 

5. Из пункта А в пункт В вышел пешеход. Одновременно с ним из В в А выехал велосипедист. Через час пешеход оказался ровно посередине между А и велосипедистом. Ещё через 15 минут они встретились и продолжили свой путь. Сколько времени пешеход шёл до В? (Скорости пешехода и велосипедиста постоянны.) 

6. Из пункта А по реке отправляется плот. Одновременно навстречу ему из пункта В отправляется катер. Встретив плот, катер сразу поворачивает и идёт по течению. Какую часть пути от А до В пройдёт плот к моменту возвращения катера в пункт В, если собственная скорость катера в четверо больше скорости течения реки?

7. Два пешехода вышли на рассвете. Один шёл из А в В, другой – из В в А. Они встретились в полдень и не прекращая движения, пришли один в В в 4 часа вечера, а другой в А в 9 часов вечера. В котором часу в тот день был рассвет? 

8. Из пункта А в пункт В вышел пешеход, и одновременно из В в А – мотоциклист. Встретив пешехода, мотоциклист развернулся, довёз пешехода до пункта В, а затем добрался до пункта А. Во сколько раз в результате непредусмотренных разъездов мотоциклист проиграл во времени, если пешеход, наоборот, выиграл во времени в 4 раза? 
Для самостоятельного решения.

9. Винни-Пух вышел от Пятачка и отправился домой. Когда он прошёл 160 шагов, его бросился догонять Пятачок с шариком. Скорость  Пятачка в 5 раз больше скорости Винни. На каком расстоянии от домика Пятачок догонит друга? 

10. Из  пункта  А  в  пункт  В  выехал  велосипедист. Одновременно  из  пункта  В  в  пункт  А  навстречу  велосипедисту  вышел  пешеход. После  их  встречи  велосипедист  повернул  обратно, а  пешеход  продолжил  свой  путь.  Известно, что  велосипедист  вернулся  в  пункт А  на  30  минут  раньше  пешехода, при  этом   его  скорость  была  в  5  раз  больше  скорости  пешехода. Сколько  времени  затратил  пешеход  на  путь  из  А  в  В? 

11. Из  Цветочного Города выехал Винтик на автомобиле и одновременно навстречу ему из Солнечной Поляны в Цветочный город выехал  Незнайка на велосипеде. После столкновения они продолжили свой путь.  Винтик, доехав до  Солнечной Поляны, тотчас повернул назад и догнал Незнайку через 2 ч. после момента первой встречи. Сколько времени после первой встречи ехал  Незнайка до Цветочного города, если известно, что к моменту второй встречи он проехал 2/5 всего пути от  Солнечной Поляны до Цветочного Города?
Схемы бывают разные
6 класс • 05 июля

1. Когда прошла четверть времени, отведенного на решение задач вступительной олимпиады, Вася начал решать пятую задачу. Он решал ее до тех пор, пока не осталась треть от того времени, которое он потратил на решение этой задачи. Какую часть всего времени, отведенного на олимпиаду, он решал пятую задачу?

2. Сколько существует целых положительных чисел, меньших 1000, которые: 
а) делятся одновременно на 2 и на 3; 

б) делятся на 2, но не делятся на 3; 

в) делятся на 3, но не делятся на 2; 

г) делятся на 3 или на 2; 

д) не делятся ни на 2, ни на 3; 

е) делятся одновременно на 2, на 3, на 5. 

ж) делятся одновременно на 2, на 3, но не делятся на 5. 
3. Номер квартиры. В восьмиэтажном доме два подъезда. На каждую лестничную площадку выходят двери четырех квартир. Задавая вопросы, на которые можно ответить «Да» или «Нет», определите номер квартиры. Каким наименьшим количеством вопросов можно обойтись?

4. Турнир. В розыгрыше приза открытия футбольного сезона в один круг участвовали пять команд А,Б,В,Г и Д, которые заняли места в том же порядке, начиная с первого.. Команда А не сделала ни одной ничьей, команда Б не проиграла ни одной встречи, команда Г не выиграла ни одной встречи. Все команды набрали разное количество очков. Как закончилась каждая встреча?

5. Три шестиклассника Сережа, Ваня и Максим живут в 1, 2 и 3 комнатах. Номера групп, в которых они занимаются, имеют номера 1, 2, 3. Только у Сережи номера комнаты и группы совпадают. Ваня живет в комнате №1. Ни комната, ни группа Сережи не имеет номер 3. Определите номер комнаты и группы каждого из шестиклассников.
Четность

6 класс • 05 июля

Коля. Петя, Аня и Маша собирали грибы. Аня нашла на два гриба больше, чем Коля, а Маша – на 4 меньше, чем Петя. Дома Коля стал считать, сколько грибов собрали все вместе, и насчитал  75 грибов. Докажите, что он ошибся.

Имеется 19 монет достоинством в 1р и 5р. Может ли оказаться, что они дают в сумме 74 р.?

На доске написано в строку 2001 целое число. Докажите, что одно из них можно будет стереть, и сумма оставшихся чисел будет четной. Верно ли это для 2000 чисел?

Имеются гири массой 1, 2, …, 21г. Можно ли их разбить на несколько групп так, чтобы в каждой группе самая тяжелая гиря уравновешивала все остальные.
Можно ли представить 1 в виде суммы дробей 
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 где a, b, c и d – нечетные натуральные числа?
По кругу расставлено 9 чисел – 4 единицы и 5 нулей. Каждую секунду над числами проделывают следующую операцию: между соседними числами записывают ноль, если они различны, и единицу, если они равны; после этого старые числа стирают. Могут ли через некоторое время все числа стать одинаковыми?
Можно ли выписать в ряд по одному разу цифры от 1 до 9 так, чтобы между единицей и двойкой, между двойкой и тройкой, ... , восьмеркой и девяткой было нечетное число цифр?
Книга состоит из 30 рассказов объемом 1, 2, …, 30 страниц. Рассказы печатаются с  первой страницы, каждый рассказ начинается с новой страницы. Какое наибольшее количество рассказов может начинаться с нечетной страницы? 
Для самостоятельного решения

Два класса с одинаковым количеством учеников написали контрольную работу. Когда учитель проверял работы, то оказалось, что двоек на 13 больше, чем остальных оценок. Докажите, что при подсчете числа произошла ошибка.
Автомат по размену денег меняет монету в 20 р. На 3 монеты – 10, 5 и 5 р., а 50 р – на 3 монеты: 20, 20, 10 р. У Васи  есть 11 монет. Может ли он с помощью автомата за несколько обменов получить 20 монет?
 Найдите все такие наборы целых чисел (a, b, c), для которых 
 (3a – b)(3b – c)(3c – a) = 15015.

Комбинаторика - 1

6 класс • 6 июля

1. Ученик выполняет тест, состоящий из 10 вопросов, каждый из которых имеет два варианта ответов – “верно” или “неверно’. Сколько может получиться разных вариантов ответа на весь тест?

2. Из класса в 20 человек выбирают группу тех, кто пойдёт в театр. Число человек в такой группе может быть любым от 0 до 20 человек. Каким числом способов можно сделать такой выбор?

3. Нужно расставить 40 книг на три полки. Сколькими способами это можно сделать, если полки могут оставаться пустыми?  

4. При передаче сообщений по телеграфу используется азбука Морзе (“(, –”), при этом приходится использовать от одного до пяти знаков. Нельзя ли обойтись меньшим числом знаков?

5. Сколько подмножеств имеет множество, состоящее из n элементов? 

6. На одной из двух параллельных прямых выбрано 8 точек, а на другой – 6 точек. 1) Сколько можно построить отрезков, соединяющих две точки, лежащие на разных прямых? 2) Пусть отрезок АВ соединяет третью точку на первой прямой с четвёртой точкой на второй. Сколько отрезков, соединяющих две точки, лежащие на разных прямых, пересечёт отрезок АВ внутри полосы? 3) Подсчитайте число отрезков с концами на второй прямой. 4) Сколько можно построить треугольников с вершинами на первой прямой и основаниями на второй? 5) Подсчитайте число отрезков с концами на  первой прямой. 6) Сколько можно построить треугольников, у которых одна из вершин расположена на одной прямой, а две других на другой? 7) Сколько можно построить четырёхугольников с вершинами в данных точках? 8) Подсчитайте общее число точек пересечения внутри полосы всех отрезков с концами на двух прямых, считая, что никакие три отрезка не пересекаются в одной точке.

7. Сколькими способами можно поставить на шахматную доску белого и черного королей, чтобы получилась допустимая правилами позиция?

8. Сколькими способами можно поставить на шахматную доску трех белых королей, чтобы они не били друг друга?

Для самостоятельного решения

9. В алфавите 22 согласных и 10 гласных букв. Сколько можно составить двухбуквенных слов со следующими условиями: 1) Первая буква согласная, а вторая – гласная. 2) Одна из двух букв согласная, а другая гласная, но буквы стоят в любом порядке. 3) Никаких ограничений на буквы не накладывается. 4) Обе буквы одинаковые. 5) Обе буквы разные. 6) Первая буква гласная, а вторая – произвольная. 7) Хотя бы одна буква – гласная. 8) Либо обе буквы гласные, либо обе согласные, но при этом разные. 

10. Сколько существует способов поставить шахматного коня на доску 4(4 без всех угловых клеток и обойти её, если конь должен побывать на каждой клетке ровно 1 раз и вернуться на исходную? (Порядок обхода клеток тоже важен)

Турниры
6 класс • 06 июля

1. В тренировочном турнире участвовало 10 команд, причём между каждыми двумя было сыграно по одному матчу. Сколько всего было проведено матчей? 

2. В олимпийском турнире участвовало 199 команд.  Сколько матчей они сыграли? 

3. Можно ли устроить такой тренировочный турнир, чтобы в нём участвовало 11 команд, и каждая в нём сыграла ровно 3 матча? 

4. Можно ли устроить такой тренировочный турнир, чтобы в нём участвовало 8 команд, и каждая в нём сыграла ровно 3 матча? 

5. В один день турнира оказалось, что 8 команд сыграли соответственно 7, 6, 5, 4, 3, 2, 1, 0 матчей. Могло ли такое быть? 

6. Докажите, что в любой момент турнира среди 11 команд найдутся две команды, сыгравшие одинаковое число матчей. 

7. Четыре команды A, B, C и D провели друг с другом несколько тренировочных матчей. Известно, что команда A участвовала в 6 матчах, команда B – в 5,  С  – в 7, D  – в 10. Сколько всего состоялось матчей? 

8. Три команды A, B, C провели друг с другом несколько тренировочных матчей. Известно, что команда A участвовала в 6 матчах, команда B – в 7, С – в 11. Сколько матчей сыграли друг с другом команды А и С?

9. Во время турнира подсчитали сколько команд сыграли нечётное количество матчей. Докажите, что число таких команд чётно

10. В шахматном турнире участвовало 8 игроков. Они набрали соответственно 7, 6, 4, 4, 3, 2, 1,5 и 0,5 очков. Сколько очков игроки, занявшие первые четыре места, потеряли во встречах с остальными? 

11. Матч футболистов Динамо – Спартак закончился со счётом 8 : 5. Докажите что в матче был момент, когда Динамо оставалось забить столько же шайб, сколько Спартак уже забил. 

Для самостоятельного решения
12.  В турнире по ручному мячу участвовали команды A, B, C, D и E. Каждая команда сыграла с каждой ровно один раз. За победу в игре дается 2 очка, за ничью 1, за поражение – 0. При этом команда B, занявшая второе место, набрала больше очков, чем C, D и E вместе. Отсюда следует, что

(A) А заняла первое место;
(B) А выиграла у B;
(C) B выиграла у C;
(D) A и B сыграла вничью;
(E) такой результат невозможен.

13. В шахматном турнире Женя и Саша сыграли одинаковое количество партий, “заболели” и выбыли из турнира. Остальные участники турнира доиграли до конца. Всего было сыграно 28 партий. Играли ли Женя и Саша в турнире между собой? 

14.  В волейбольном турнире участвовали несколько команд седьмых и шестых классов (каждые две команды сыграли ровно один матч, ничьих в волейболе не бывает). Kоманд семиклассников было в пять раз меньше, чем команд шестиклассников, а побед семиклассники одержали в два раза меньше, чем шестиклассники. Сколько всего команд участвовало в турнире? 

Делимость 1
6 класс • 07 июля

1. Запишите двузначное число. Вычтите из него сумму его цифр. Полученную разность разделите на количество десятков в исходном числе. Из частного вычтите 9. Какое число получили в ответе?

2. Задумайте любое четырехзначное число. Обозначьте через S сумму его цифр. Запишите три числа, получаемые из задуманного путем отбрасывания одной, двух и трех цифр справа. Обозначьте через T их сумму. Найдите сумму S+9T. Объясните полученный ответ.

3. Докажите, что произведение двух подряд идущих четных чисел делится на 8.

4. Докажите, что сумма пяти последовательных чисел делится на 5.

5. Докажите, что если из трехзначного числа вычесть сумму его цифр, то разность будет делиться на 9.

· Если число A делится на M и B делится на M, то А+В и А-В делится на М.

Обратное неверно.

· Если A делится на M и B – любое число, то АВ делится на M.

6. Доказать признак делимости на 9 для 4-знчных чисел.

7. Максим и Андрей выписывают 12-значное число, ставя цифры по очереди, начиная со старшего разряда. Начинает Максим. Докажите, что Андрей может добиться того, чтобы получившееся число делилось на 9. Сможет ли Андрей гарантировать делимость полученного числа на 9, если оно будет 11-значным?

8. Доказать признак делимости на 16: число делится на 16 тогда и только тогда, когда делится на 16 число, составленное четырех последних цифр данного числа (взятых в том же порядке).

	  
	  
	  
	  

	
	
	
	


9. Ирина Александровна попросила Сашу найти количество всех подмножеств некоторого множества. Саша дал ответ в виде натурального числа, оканчивающегося на 4 одинаковые цифры. Ирина Александровна ответ не приняла. Почему?

10. Докажите, что составным является число а) 1112111; б) 255553.

11. Прямоугольник удалось разрезать на уголки (см. рисунок). Докажите, что длина хотя бы одной стороны этого прямоугольника делится на 5.

12. Известно, что натуральное число и при делении на 2007, и при делении на 2008 дает остаток 2006. Какой остаток может давать это число при делении на удвоенное количество детей в отряде М6 ЛМШ-2007?

13. В трехзначном числе, некоторым образом переставили цифры, из-за чего оно уменьшилось в 3 раза. Докажите, что исходное число делится на 27.

Для самостоятельного решения
14. Доказать, что если число (n – 1)!+1 делится на n, где n > 1, то 
[image: image2.wmf]n

 – простое число.

15. У царя Дадона в одиночных камерах сидели 100 пленников. Поворот ручки отпирает каждую камеру, следующий поворот запирает, еще один снова отпирает и т. д. К празднику царь решил освободить часть пленников и накануне послал слугу, который повернул ручку на дверях каждой камеры. Все двери оказались отперты. Но тут пришел второй посыльный и повернул ручку каждой второй камеры. Двери 2-й, 4-й, 6-й, … камер вновь оказались заперты. Следующий посланец повернул ручки 3-й, 6-й, 9-й, 12-й и т. д. камер. Еще один – в каждой четвертой камере. То же повторяли следующие посланцы вплоть до сотого, повернувшего ручку сотой камеры. Наконец наступил праздник, и сидевшие в открытых камерах вышли на свободу. Сколько пленников освободил Дадон?

Нет линии прямей кольца…

6 класс • 09 июля

Нет дел важнее ерунды.

Нет линии прямей кольца.

Нет золота ценней руды…

Ф. Вийон. Баллада истин наизнанку.
1. Какой угол образуют стрелки часов в12 часов 30 минут; в 12 часов 20 минут?

2. Два автомобиля, двигаясь по кольцевой дороге в одном направлении, оказываются рядом каждый час. При движении с теми же скоростями в противоположных направлениях автомобили встречаются каждые полчаса. За какое время проезжает кольцевую дорогу каждый автомобиль? 

3. На часах полдень. Через какое время часовая и минутная стрелки часов совпадут в следующий раз? 

4. Руслан и Эмиль бегают по круговой дорожке вокруг стадиона.  Эмиль пробежал один круг, а  Руслан  – 10 кругов.  Сколько раз за это время  Руслан обогнал Эмиля?  

5. Сколько раз в сутки совпадают часовая и минутная стрелки часов?

6. Часы показывают три часа. Через какое время минутная стрелка догонит часовую? 

7. Когда  Петя  начал  решать  эту  задачу,  он  заметил, что  часовая  и  минутная  стрелки  его  часов  образуют  прямой  угол. Пока  он  решал  ее, угол  все  время  был  тупым, а в тот  момент, когда  Петя  закончил  решение, угол  снова стал  прямым. Сколько времени Петя решал эту задачу? 

8. Вася, занимаясь с Ниной бегом по круговой дорожке стадиона на тренировке по легкой атлетике, заметил, что линию старта он пересекает в 3 раза чаще, чем обгоняет Нину. Во сколько раз скорость его бега была больше скорости бега Нины?

9. Два велосипедиста движутся по круговому пути в одном направлении. Первый проезжает весь круговой путь за 6 мин, а второй – за 4 мин. Второй начинает движение на 3 мин позднее первого из того же пункта, что и первый. Когда второй велосипедист догонит первого? 

10. Отец и сын катаются на коньках по кругу. Время от времени отец обгоняет сына. После того, как сын переменил направление своего движения на противоположное, они стали встречаться в пять раз чаще. Во сколько раз отец бегает быстрее сына?

11. Петя проснулся в восьмом  часу утра и  заметил, что часовая стрелка его  будильника  делит  пополам  угол  между  минутной  стрелкой  и  стрелкой  звонка, показывающей цифру 8. Через какое время должен прозвенеть будильник? 

12. Ученик начал решать задачу между 9 и 10 часами, а закончил – между 12 и 13 часами. Сколько времени ушло у него на решение задачи, если за это время  часовая и минутная стрелки поменялись местами?

13. Два автомобиля стартуют одновременно. Первый регулярно проходит каждый круг за одну минуту, а второй – за 1 мин и 0,5 с. Через сколько кругов и в каком месте круга вторая машина догонит первую? 

Осевая симметрия.

6 класс •9 июля

1. Центр круга. 

1) Перегибаниями найти центр вырезанного из бумаги круга.

2) Как перегибаниями листа бумаги получить прямой угол?

3) Как перегибаниями листа бумаги разделить отрезок, нарисованный на этом листе, пополам?

4) Как перегибанием найти точку, находящуюся на одинаковом расстоянии от вершин бумажного треугольника.
5) Перегибаниями показать, что хорда перпендикулярная диаметру, делится диаметром пополам. 

6) Как найти центр круга, если лист, на котором он нарисован, непрозрачный?

2. Бильярд.

1) [image: image64.png]


Пусть на прямоугольном бильярдном столе находится один шар. Нарисуйте, под каким углом его следует направить из точки А , чтобы он попал в точку В?

а) точки А и В на одинаковом расстоянии от борта

б) точки А и В на разных расстояниях от борта

в) два параллельных борта 

г) чтобы попасть из А в В шар отражается сначала от одного борта, затем от другого. 

2) Укажите, где будет находиться бильярдный шар через 5секунд, если его положение через секунду указано на рисунке пунктиром и известно, что за эту секунду шар не касался бортов. Радиус шара — полклеточки. Скорость шара постоянна. (рис.) 

3. Кратчайшие пути и симметрия

1) На внешней стенке аквариума находится улитка. Найдите кратчайший путь, по которому она может проползти ко второй улитке, которую она увидела на той же стенке аквариума, но с другой стороны. 

2) Найти кратчайший путь, по которому должна ползти пчела из точки А в точку В внутри равностороннего треугольника, чтобы сначала насладиться медом на одной стороне треугольника, потом сахаром на другой стороне, и, наконец, вареньем – на третьей. (Предполагается, что каждая сторона полностью намазана соответствующим веществом)

Для самостоятельного решения.


1. В Вишкиле построили новые корпуса для математиков, физиков, химиков и биологов. Математики получили задание найти такое место для  флагштока, чтобы расстояния от него до всех корпусов были одинаковы. Смогут ли они справиться с заданием?

2.  Внутри прямоугольника поставлена точка. Нарисуйте траекторию движения этой точки, если последовательно отразившись от всех сторон прямоугольника она снова заняла исходное положение. 

3. Иванушка идет к Аленушке. По пути ему нужно набрать кувшин молока из Молочной реки. Укажите кратчайший путь Иванушки.

Разложение на множители
6 класс • 10 июля

1. Какой вид может иметь число m, если известно, что оно является делителем числа 
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? Найдите все делители числа n.
2. Какой вид может иметь число m, если известно, что оно является делителем числа 
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3. Известно, что в разложении на простые множители числа 
[image: image5.wmf]2
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 есть 7. Есть ли в разложении еще 7? Сколько их может быть?

4. Является ли точным квадратом число, состоящее из двухсот четверок и двухсот двоек?
5. Может ли число вида 
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 быть точным квадратом?

6. Является ли точным квадратом число 
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7. Может ли быть квадратом число, являющееся средним арифметическим двух последовательных квадратов?

Деление с остатком
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8. Докажите, что число и сумма его цифр дают одинаковый остаток при делении на 9.

· Сумма двух чисел A и B делится на M, если сумма остатков A и B при делении на M делится на M.

· Разность двух чисел A и B делится на M, если A и B дают равные остатки при делении на M.

1. Докажите, что из любых трех чисел можно выбрать два так, что их сумма и разность делится на 2.

2. Докажите, что среди любых восьми целых чисел найдутся два, разность которых делится на 7.

3. Может ли квадрат целого числа давать остаток 2 при делении на 3? На 4?
4. Докажите, что сумма квадратов двух нечетных чисел не является квадратом.
5. Решите в целых числах уравнение 
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6. В записи каждого из двух различных чисел A и B использованы все цифры от 1 до 7 по одному разу. Докажите, что A не делится на B.
7. Докажите, что найдется число, состоящее из одних единиц, делящееся на 2007.

Для самостоятельного решения
8. Существуют ли три последовательных натуральных числа, каждое из которых делится на квадрат какого-либо натурального числа, большего единицы.
9. Придумайте натуральные числа a, b, c, d такие, что числа a2+b2, a2+b2+c2, a2+b2+c2+d2 являются квадратами целых чисел.
10. Произведение любых трех из данных четырех натуральных чисел – точный квадрат. Докажите, что и сами эти числа – точные квадраты.

11. Сумма всех трехзначных чисел, дающих один и тот же остаток при делении на 19, равна 25803. Чему равен остаток?
Деление частицы.
6 класс • 10 июля

7. Частица выходит из точки 0 треугольника и движется по стрелкам вниз. Представьте себе, что на каждом “перекрёстке” частица раскалывается на две – одна идёт вправо, другая идёт влево. Сколько есть путей, ведущих из точки 0 до третьей 

      cтроки?


8. Изучите распределение частиц при их последовательном делении. Впишите в клетки треугольника число частиц, которое окажется в этом месте в результате деления.


9. Способы чтения слова умница в треугольнике соответствуют делению частиц. Запишите в строчку, сколько способов чтения заканчиваются в каждой из шести букв а. Каково общее число способов чтения слова умница?

10. Улитка начинает ползти из левого нижнего угла лабиринта, изображенного на рисунке. Сколькими способами она может доползти до правого верхнего угла, если она умеет двигаться только вверх или вправо? 

11. По шпалам ходят так: либо на следующую шпалу, либо через одну шпалу. Сколькими способами можно добраться с первой шпалы на тринадцатую?


[image: image10]
12. Сколькими способами шашка может пройти из  угла в дамки, не «съев» по пути ни одной шашки противника?

13. Сколькими способами на черные клетки доски размером 6 
[image: image11.wmf]´

 6 можно поставить одну белую шашку и две черные так, чтобы белая шашка могла срубить обе черные за один ход? 

Оценка + пример.
6 класс • 11 июля

1. Какое наибольшее количество чисел можно выбрать из набора 1, 2, …, 2007, чтобы сумма любых двух выбранных чисел делилась на 8?

2. Какое минимальное количество ферзей можно поставить на клетчатую доску 5 ( 5 так, чтобы все клетки были под боем? (Ферзь – фигура, которая бьет на любое количество клеток по вертикали, горизонтали или диагонали и в любом направлении).

3. Какое наибольшее количество кораблей 1 ( 2 можно уложить на доске 10 ( 10 без нарушения правил «морского боя»?

4. У каждого из 1001 членов команды не более двух близких приятелей. Оказавшись в одном помещении, два близких приятеля начинают непрерывно болтать, и всякая работа в этом помещении прекращается. Сколько комнат наверняка хватит капитану, чтобы обеспечить бесперебойную работу всей команды.

5. Найдите наибольшее возможное отношение трехзначного числа 
[image: image12.wmf]abc

 к числу 
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6. На шахматной доске расставлены ладьи, так чтобы каждую ладью бьют не более трёх других. Найти наибольшее количество ладей.

Для самостоятельного решения.

7. В пять 15-литровых ведер налито соответственно 1, 2, 3, 4 и 5 литров воды. Разрешается утроить количество воды в любом сосуде, перелив в него воду из другого. Какое наибольшее количество воды можно такими действиями собрать в одном ведре?

8. В шахматном турнире участвовало 30 человек. Тем, кто набрал не менее 60% возможных очков, присвоили разряд. Какому наибольшему числу участников мог быть присвоен разряд?

9. При каком наименьшем натуральном n 2007 произвольных кусков халвы можно разложить на две части равной массы, разрезав не более n кусков?
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10. Дана таблица 4 ( 4, в каждой клетке стоит либо «+», либо «(». За одно действие можно заменить знак в выбранной клетке и во всех клетках, находящихся в одном столбце и в одной строке с этой клеткой, на противоположный. За какое наименьшее количество действий можно получить таблицу, заполненную только «(»?

И это всё квадрат.
6 класс • 11 июля

1. Чему равна площадь четырёхугольника?

2. С помощью рисунков и формул для вычисления площадей квадратов и прямоугольников доказать равенства:
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3. Докажите, что 
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4. Если к произведению двух натуральных чисел, отличающихся на 2, прибавить единицу, то получится точный квадрат (например, 4 · 6 + 1 = 52). Почему?

5. Вычислить сумму  
[image: image19.wmf]111111
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6. Покажите, что сумма 1 + 3; 1 + 3 + 5; 1 + 3 + 5 + 7;  1 + 3 + 5 + 7 + … есть точный квадрат.

7. Рассматривая фигуры (рис.1 и рис. 2) сформулируйте свойства квадрата нечетного числа.


Для самостоятельного решения.

8. Составьте формулу для подсчёта квадрата суммы трёх слагаемых. 

9. Докажите, что 
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Комбинаторика - 2.
6 класс • 11 июля

Каждый вечер 36 детей и 8 преподавателей 6 класса собираются у костра на отрядный огонек.

1. На огонек обязательно берут гитару, а для разведения костра необходимо взять с собой спички, бумагу. Еще нужна лопата, чтобы затушить костер, когда придет время возвращаться. Михаил напоминает ребятам, что нужно взять. Сколькими способами он может перечислить указанные предметы?

2. Придя на берег, все садятся на 6 бревен, разложенных вокруг костра. На первом огоньке, рассаживая всех, преподаватели называли  имена тех детей, которые сядут на одно бревно: 

a) Маша, Никита, Дамир, Богдан, Рената, Игорь.

b) Ирина, Ирина, Коля, Клава, Руслан, Лена

c) Иван, Иван, Иван, Даша, Даша, Арина

d) Максим, Максим, Максим, Максим, Кирилл, Кирилл, Аня, Аня

Сколькими способами можно было рассадить детей в каждом из перечисленных случаев?

3. Сколько способов существует, чтобы рассадить на одном бревне

a) шестерых детей, если на бревне есть 7 мест? 

b) трех преподавателей, если на большом бревне есть 9 мест?

4. Когда все садятся в круг, начинается разговор. Сколькими способами можно рассадить ребят так, чтобы Ленар не высказывал свое мнение после Никиты?

5. Сколько всего существует способов рассадить вокруг костра весь отряд 6 класса?

6. Прошел дождь, и собравшиеся около костра шестиклассники садиться на бревна не стали, а встали в круг. Подсчитайте количество различных способов расставить их в этом случае.

7. Сколькими способами можно (1) рассадить (2) расставить вокруг костра отряд так, чтобы

a) Две Алены сидели рядом

b) Все три Ивана не сидели подряд

c) Две Ани, две Даши и два Кирилла не сидели парами одновременно? 

Сравните результаты в случаях (1) и (2).

8. Когда на огоньке начинают петь песни, то подбирают их по настроению. Сколькими способами можно 

a)  выбрать из девяти веселых отрядных песен три, чтобы спеть их первыми

b) Сначала из 12 туристских песен спеть 5, затем из 8 орлятских песен три

c) Спеть 9 песен из 12 при условии, что всегда последней песней будет «Вечер бродит…»

Для самостоятельного решения

Ежедневно на экране чистоты возле номера каждой из комнат шестиклассников появляется один из трех смайликов. Сколько различных последовательностей смайликов может получиться

9.  за 3 дня у комнаты № 3, если все смайлики разные? А если будут повторяться?

10.  у комнаты № 4  за 4 дня, если каждый смайлик встречается хотя бы один раз?

11.  у комнаты № 5 за 5 дней, если никакие два одинаковых смайлика не идут подряд?

12.  у комнаты № 7 за 6 дней, если не встречается смайлик (?
13.  у комнаты № 1 за 5 дней, если смайлик ( встретится хотя бы один раз?

14.  у комнаты № 6, если учесть, что ( и ( нигде не стоят рядом?.

Графическое решение задач

6 класс • 14 июля

1. Имеем три сосуда вместимостью 8, 5 и 3л. Наибольший сосуд полон молока. Как разделить это молоко на две равные части, используя и остальные сосуды? (10, …, кран с водой, важно только 3л и 5л)

2. Имеется кран с водой и два сосуда вместимостью 10 и 7л. В каждый из сосудов можно наливать воду до краев, из сосуда в сосуд можно переливать воду до краев, можно выливать всю воду в раковину. Можно ли с помощью таких операций отмерить 1л, 2л, 3л, 4л, 5л, 6л?

3. Какое наименьшее число переливаний необходимо для того, чтобы с помощью 7- и 11-литровых сосудов и крана с водой отмерить 2л?

4. Шахматный слон начинает движение из центра угловой клетки и, достигая центров клеток, расположенных на граничных сторонах, поворачивает. Но, попав в угол, он останавливается. При каких натуральных n слон посетит все клетки шахматного поля 8 × n?

5. а) Имеется кувшин объемом 7л и кран с водой. При каком объеме второго кувшина можно  набрать любое количество от 1 до 7 литров воды?

б) тоже самое для 8л.

•  •  •

6. У подножия горы расположена келья монаха. В понедельник ровно в 9 часов утра монах начал подниматься по тропинке в гору и достиг ее вершины в 9 часов вечера. Переночевав на горе, в 9 часов утра следующего дня монах по той же тропинке начал спускаться вниз и ровно в 9 часов вечера достиг своей кельи. Верно ли, что на тропинке найдется место, в котором монах оказался в одно и то же время дня как при подъеме на гору, так и при спуске с горы.

7. Грузовая машина выехала из A в B. Спустя два часа из B в A выехала легковая машина, которая прибыла в A на час позже, чем грузовая машина в B. Сколько часов была в пути грузовая машина, если к моменту встречи она уже проехала 
[image: image22.wmf]2
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 всего пути?

8. Теперь Ивану вдвое больше лет, чем было Марье тогда, когда ему было столько лет, сколько Марье теперь. Когда Марье будет столько лет, сколько Ивану теперь, то им вместе будет 63 года. Определите возраст Ивана и Марьи. 

9. Для выполнения работ пригласили 57 рабочих, которые могли окончить работу за 45 дней. Но через 15 дней добавили еще несколько рабочих, и работа была закончена на 12 дней раньше. Сколько рабочих добавили?

10. Один комбайнер может убрать урожай пшеницы с участка на 24 часа быстрее, чем другой. При совместной работе двух комбайнов они закончат уборку урожая за 35 ч. Сколько времени потребуется каждому комбайнеру, чтобы одному убрать урожай?

Для самостоятельного решения

11. Когда отец был в четыре раза старше сына, родилась старшая дочь. Когда отец был в три раза старше сына, родилась младшая дочь. Во сколько раз первая дочь старше второй в настоящее время, если теперь отец вдвое старше сына?

Делимость – 3 

6 класс • 14 июля

1. Докажите, что среднее арифметическое двух последовательных простых чисел не является простым числом.

2. Докажите, что если дробь 
[image: image23.wmf]b
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 несократима, то и дробь 
[image: image24.wmf]b
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 несократима.

3. Может ли сумма квадратов трех нечетных чисел быть квадратом целого числа?

4. У комиссаров осталось 
[image: image25.wmf]3
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 карамелек. Докажите, что их можно поровну поделить между 81 преподавателем ЛМШ.

5. Любовь Владимировна знает тройку простых чисел, идущих через два: 3, 5 и 7. Она пообещала после поздравления Ренаты устроить отрядную дискотеку до 23:59, если ей приведут пример хотя бы еще одной такой тройки простых чисел. Если у детей шанс потанцевать?

6. Проанализировав заказ на книжки, Михаил заметил удивительную вещь: общая стоимость заказанных книг «Математику в массы» по 13 руб. за штуку равна общей стоимости заказанных книг «Масса в математике» по 15 руб. за штуку. Не подсчитывая общего количества этих книг, Михаил понял, что оно выражается составным числом. Прав ли он?

7. Укажите тройку различных натуральных чисел 
[image: image26.wmf]k

n

m

,

,

 таких, что 
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8. Докажите, что из любых 52 целых чисел можно выбрать 2, сумма или разность которых делится на 100.

9. Максим и Кирилл записывают по очереди цифры 12-значного числа, причем за каждый ход можно написать цифру любого разряда. Первый выигрывает, если полученное число не делится на 91, второй – в противном случае. Что выгоднее Максиму, начать первым, или передать право первого хода Кириллу?
10. На доске написано несколько целых чисел. Руслан своим ходом или увеличивает все числа на 1, или увеличивает все числа на 2, а Андрей своим ходом стирает все числа, делящиеся на 7, или все числа, делящиеся на 13. Докажите, что Андрей за несколько ходов сможет стереть все числа.
Для самостоятельного решения

11. Среди 13 последовательных натуральных чисел 7 четных и 5 кратных трем. Сколько среди них чисел, кратных 6?
12. У числа при умножении на 5 не изменилась сумма цифр. Доказать, что число делится на 9.

13. Доказать, что если 
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14. Доказать, что любое простое число, большее 2, можно представить в виде разности квадратов натуральных чисел.
Замощение плоскости

6 класс ( 15 июля
1. Замостите квадрат 6(6 прямоугольниками 1(4.

2. Плитками 2×1 выложите а)  прямоугольник 4×6
б) квадрат  6(6 
в) прямоугольник 2006(2008

 так, чтобы никакие две доминошки не образовывали квадрат 2(2?
Объясните получившийся результат.

3. Замостите плоскость одинаковыми а) четырехугольниками; 
       б) шестиугольниками; в) восьмиугольниками; г) 2n-угольниками.

4. На рисунке показано, как можно замостить плоскость разверткой куба. Покажите, что плоскость можно замостить еще какой-нибудь разверткой куба.
Для самостоятельного решения

5. Покройте плоскость одинаковыми фигурами, изображенными на рисунке


[image: image30]
6. Замостите плоскость фигурками, изображенными на рисунке 5.

7. Замостите плоскость одинаковыми а) треугольниками; 
б) пятиугольниками; в) семиугольниками; г) девятиугольниками; 
д) (2n+1)-угольниками.

Неверно, что…
6 класс • 15 июля

1. Построй отрицания к высказываниям с помощью слов «Неверно, что», затем перефразируй их в более простой форме:

a) В Вятке водятся крокодилы

b) Мухомор – несъедобный гриб

c) Арбуз – это овощ или фрукт

d) В среду будет баня и смена белья

e) В кафе не привезли ни печенья, ни конфет

f) Число 7,8 больше или равно 8

g) Число х меньше 30

2. Докажи, что данные отрицания построены неверно:

	1)
	Все девочки капризные
	Все девочки некапризные

	2)
	Некоторые яблоки сладкие
	Некоторые яблоки несладкие

	3)
	Есть недели, в которых пять дней
	Есть недели, в которых не пять дней

	4)
	Каждый вечер бывает гроза
	Вечером никогда не бывает грозы


3. Какое из отрицаний «Число, оканчивающееся цифрой 4 обязательно делится на 4» сформулировано верно:

a) Число, оканчивающееся цифрой 4, не обязательно делится на 4

b) Существуют числа, которые оканчиваются цифрой 4, но не делятся на 4

c) Существует хотя бы одно число, которое оканчивается цифрой 4, но не делится на 4

4. Построй отрицания общим высказываниям:

a) Все попугаи понимают то, что говорят

b) Все натуральные числа делятся на три

c) Ни один бегемот не умеет летать

d) Ни один ЛМШонок не любит компот

e) Каждый мальчик умывается по утрам

f) В любом лесу есть деревья

g) Любая медаль имеет две стороны

Отрицание общему высказыванию  - высказывание о существовании

5. Сформулируй данные высказывания с помощью слова «Существует», построй их отрицание:

a) Шестиклассники могут съесть три тарелки супа за обедом

b) Бывают преподаватели, которые спят по ночам

c) Не все мальчики хорошо решают задачи

d) Иногда днем бывает дождь

e) Некоторые птицы кричат по ночам

f) Есть гитаристы, которые не умеют петь

Отрицание высказывания о существовании есть общее высказывание.

Для самостоятельного решения

6. Определи вид высказывания и построй его отрицание:

a) Все яблоки зеленые

b) Некоторые учащиеся ЛМШ – шахматисты

c) Некоторые комары размером с лошадь

d) Есть елки, на которых растут мандарины

e) Кровати шестиклассников иногда бывают заправлены

f) Не все преподаватели хорошо плавают

g) Каждый ЛМШонок умеет решать задачи

Относительное движение

6 класс • 15 июля

1. Два поезда едут навстречу друг другу: первый со скоростью 50 км/ч, второй – 58 км/ч. Пассажир, сидевший в первом поезде видел второй поезд в течение 43 секунд. Какова длина второго поезда?
2. На велотреке одновременно уходят со старта 5 велосипедистов. Скорость первого равна 50 км/ч, второго – 40 км/ч, третьего – 30 км/ч, четвёртого – 20 км/ч, пятого – 10 км/ч. Первый велосипедист считает количество велосипедистов, которых он обогнал. Какого велосипедиста он посчитает 21-ым? 
3. Пловец плывёт с постоянной скоростью против течения реки и встречает плывущую по течению пустую лодку. Продолжая плыть против течения ещё 5 минут после момента встречи, он затем поворачивает назад и догоняет лодку в 200 метрах от места встречи. Найти скорость течения реки (в км/ч). 
Для самостоятельного решения.

4. Поезд проезжает мимо столба за 20с. Сколько времени будет он ехать мимо встречного поезда той же длины, едущего а) с той же скоростью; б) вдвое быстрее? 
5. Из пункта А одновременно отправились лодка и плот. Лодка доплыла до В и тут же поплыла в обратном направлении и встретила плот через 2 часа после выхода их А, затем доплыла до А, вновь повернула обратно и нагнала плот ещё через 2 ч после первой встречи. За какое время  проплывает плот расстояние от А до В?

Комбинаторика - 3
6 класс • 16 июля

1. Сколько различных делителей имеет число 
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2. Сколько различных делителей имеет число 
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3. Сколько различных делителей имеет число 
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4. Почему у точного квадрата нечетное число делителей?

5. Для матбоя с командой М-10 шестиклассники должны выставить команду из 6 человек. Сколькими способами они могут это сделать?
6. Как изменится ответ в предыдущей задаче, если

1) капитаном команды будет Богдан;

2) два друга (Ленар и Максим) либо оба участвуют или оба не участвуют в битве;

3) Маша и Саша не хотят быть в команде одновременно;

4) в команде должен быть хотя бы один Максим.
7. Какова вероятность из ребят первой учебной группы случайным образом выбрать команду из 6 человек так, чтобы в ее составе были

1) одни мальчики;

2) четыре девочки и два мальчика;

3) одна девочка и пять мальчиков;

4) не менее двух девочек.
	
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 
	 

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	

	
	
	
	
	
	
	
	
	


8. 36 шестиклассников пошли купаться. Чтобы пересчитать ребят, Наталья Валерьевна случайным образом построила их в шеренгу. Какова вероятность того, что первым стоит мальчик по имени Кирилл?

9. Таракан сидит в нижнем левом углу доски 9 ( 8, а попасть хочет в верхний правый угол. Каждым своим ходом он может передвигаться на одну клетку либо вверх, либо вправо. Какова вероятность того, что его маршрут пройдет через

1) один из оставшихся углов;

2) через клетку

3) через клетку

4) через клетку

Для самостоятельного решения

10. Известно, что 
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 имеет 15 различных натуральных делителей. Сколько таких делителей имеет число 
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11. В группе с Дамиром учатся 4 девочки. В начале смены он решил, что в течение нескольких вечеров будет приглашать некоторых из них в гости так, чтобы компания ни разу не повторилась (в какой-то из дней он мог не приглашать никого). Хватит ли Дамиру времени для выполнения своего плана? А если бы он решил приглашать с таким же условием пятерых девочек из второй учебной группы?
12. Наталья Валерьевна из задачи №8 решила изменить построение. Она случайным образом построила сначала всех девочек, а затем всех мальчиков. Какова вероятность того, что первой среди девочек Ирина, а среди мальчиков – Иван?
Раскраска

6 класс • 16 июля

1. Можно ли доску 10 ( 10 покрыть прямоугольниками 1 ( 4?

2. На клетчатой плоскости отмечено 100 клеток. Докажите, что можно отметить среди них 25 клеток так, чтобы они не имели общих точек. 
3. На доске 10(10 стоят фишки, занимая два противоположных квадрата 5 ( 5. Фишки могут свободно прыгать друг через друга по вертикали, горизонтали или диагонали (если только поле, на которое прыгает фишка свободно). Можно ли за несколько ходов переместить фишки так, чтобы они заняли прямоугольник 5 ( 10? 
4. В каждой клетке на доске 9 ( 9 сидит жук. По команде все жуки переползают на одну из соседних по диагонали клеток. Доказать, что после этого по крайней мере 9 клеток окажутся свободными. 
5. Из доски 8 ( 8 вырезали одну клетку так, что остаток можно разрезать на прямоугольники 3 ( 1. Где могла находиться вырезанная клетка? 
6. Можно ли замостить доску 1001 ( 1001 доминошками 1 ( 2, которые разрешается располагать только горизонтально, и прямоугольниками 1 ( 3, которые разрешается располагать только вертикально? (Две стороны доски условно считаются горизонтальными, а две другие – вертикальными.).
Для самостоятельного решения

7. На доске 8 ( 8 для "морского боя" стоит 3-палубный корабль. Какое наименьшее число выстрелов необходимо сделать, чтобы наверняка ранить его? 
8. Зал  имеет форму правильного треугольника, разделенного на 25 маленьких залов той же формы. В каждой стене между залами проделана дверь. Путник ходит по замку, не посещая ни один из залов более одного раза. Найти наибольшее число залов, которое ему удастся посетить. 
9. Докажите, что при любом покрытии шахматной доски 32 костяшками домино получится чётное число вертикально расположенных и чётное число горизонтально расположенных костяшек. (Каждая костяшка покрывает ровно две клетки доски.) 
10.  Можно ли клетчатую доску 1001 ( 1001 замостить без пропусков и наложений «доминошками» и крестами из пяти клеток) без пропусков и наложений? 
Не более… не менее…
6 класс • 17 июля

1. Никита съел за четырехдневку и выходной 36 яблок. Докажите, что  был день, в который он съел не менее восьми яблок.

2. После ужина дежурные собрали со столов шестиклассников 30 кусочков сыра. Они обнаружили, что среди любых 12 кусочков имеется хотя бы один покусанный, а среди любых 20 кусочков – хотя бы один целый. Сколько целых и сколько покусанных кусочков сыра собрали дежурные?

3. Если М-6 рассадить в зале клуба, то в любом случае хотя бы в одном ряду окажется не менее двух шестиклассников. Если же то же самое проделать только с первой и второй учебными группами то, по крайней мере, 10 рядов окажутся пустыми. Сколько рядов в зале клуба?

4. Все мальчики М-6 выстроились в ряд. Оказалось, что самый левый шестиклассник выше самого правого. Докажите, что найдется мальчик, у которого левый сосед выше правого.

5. Руслан Сергеевич решил построить всех шестиклассников на зарядку прямоугольником. После этого в каждом ряду он  выбрал самого высокого школьника, и из них выбрал самого низкого. Им оказался Максим Белозерский. Затем в каждой шеренге выбрали самого низкого школьника, и из них выбрали самого высокого. Им оказался Максим Афанасьев. Кто из них выше?
6. В таблице 10(10 расставлены натуральные числа. В каждой строке подчеркнули наибольшее натуральное число (или одно из наибольших, если таковых несколько), а в каждом столбце – наименьшее (или одно из наименьших). Оказалось, что все подчеркнутые числа  подчеркнуты дважды. Докажите, что все числа в таблице равны.

Для самостоятельного решения

7. Винни-Пух, Сова, Кролик и Пятачок съели 70 бананов, причем каждому досталось хотя бы по одному банану. Винни-Пух съел больше, чем каждый из остальных; Сова и Кролик вместе съели 45 бананов. Сколько бананов съел Пятачок?
8. 75 человек построены углом (см. рис.). Из каждой шеренги выбрали самого высокого, а из них – самого низкого. Потом из каждого ряда выбрали самого низкого, а из них – самого высокого. Кто выше: самый высокий из низких или самый низкий из высоких?
Анализ информации
6 класс • 19 июля
1. Как за три взвешивания найти единственную лёгкую фальшивую монету среди 27? Можно ли за 2?

2. Игорь Соломонович задумал целое число от 1 до 3. Вы можете задать ему один вопрос, на который он честно должен ответить "Да", "Нет" или "Не знаю", после чего вы должны наверняка отгадать задуманное число. Придумайте такой вопрос.

3. Имеется колода карт, зритель загадывает одну из них. Фокусник может разложить все карты на 4 стопки и узнать у зрителя, в какой стопке оказалась задуманная карта. При каком наибольшем количестве карт фокусник сможет наверняка определить задуманную карту за 3 вопроса?

4. Есть гири массой 1 г, 2 г, 3 г, 4 г, причем из них одна фальшивая, а остальные настоящие (т.е. их вес соответствует надписи, которая сделана на гирьке). За какое наименьшее число взвешиваний можно найти неправильную гирьку и определить, легче она или тяжелее того значения, которое на ней написано? б) тот же вопрос про гири 1г, 2г, 3г, 4г, 5г. в) а если есть только три гири 1г, 2г, 3г?

5. Из 101 монеты одна фальшивая, а остальные – настоящие. Можно ли за два взвешивания определить, какая монета легче – фальшивая или настоящая?

6. В клетчатом квадрате 8x8 закрашено 25 клеток, образующих квадрат  5x5. Разрешается выбрать любую клетку квадрата 8x8 и спросить, закрашена ли она. За какое наименьшее число таких вопросов можно наверняка определить, какие клетки закрашены? 

7. Обезьяна хочет определить, из окна какого самого низкого этажа 15-этажного дома нужно бросить кокосовый орех, чтобы он разбился. У нее есть два кокосовых ореха. За какое наименьшее число бросков обезьяна может удовлетворить свое любопытство? (Не разбившийся орех можно бросать снова)

8. В клетках шахматной доски в произвольном порядке записаны числа от 1 до 64. За один вопрос, указав любую совокупность  полей, можно узнать множество чисел, стоящих на этих полях (без указания полей, которое занимает каждое из этих чисел). Доказать, что за 6 вопросов можно узнать распределение всех чисел по клеткам доски.

Для самостоятельного решения

9. Хитрый Наперсточник, спрятав под один из 50 наперстков шарик, устраивает следующую лотерею. За один билет Игрок может либо поднять один из наперстков, либо задать любой вопрос, на который можно ответить «Да» или «Нет» (Наперсточник обещает отвечать честно). Если Игрок находит шарик, он получает выигрыш в размере 100 рублей. Какую максимальную сумму наверняка может выиграть Игрок, если цена билета 10 рублей? 

10. На большой стене висит квадратный лист 2 х 2 м, а за ним мишень диаметром 10 см. Имеется 12 выстрелов, причем после каждого выстрела, начиная со второго, выдается информация, был ли этот выстрел точнее предыдущего или нет. Можно ли наверняка поразить мишень?

11. Имеется 7 с виду одинаковых шаров, из которых два радиоактивные. Дозиметром можно проверить на радиоактивность любую группу шаров. За какое наименьшее число проверок можно выявить оба радиоактивных шара?

Противные доказательства
6 класс • 19 июля
8. Можно ли на клетчатой бумаге закрасить 15 клеток так, чтобы у каждой было нечетное число закрашенных соседей? (Соседи – клетки, имеющие общую сторону.)

9. На 5 полках книжного шкафа расставлены 160 книг, на одной из них 3 книги. Докажите, что найдется полка, на которой не менее 40 книг.

10. Накануне Нового Года перед Кремлем в один ряд было припарковано 2006 машин. Среди них был 1001 «Мерседес», 1002 «Вольво» и 3 «Запорожца». Известно, что никакие две машины одной марки не стояли рядом. Докажите, что найдется «Мерседес», припаркованный рядом с «Запорожцем».

11. В каждой клетке доски 8×8 стоит по фишке одного из 32 цветов, на доске находится по 2 фишки каждого цвета. Могло ли так оказаться, что любые 2 одноцветные фишки стоят в противоположных углах квадрата 4×4?

12. Шесть точек, из которых никакие три не лежат на одной прямой, соединены всевозможными отрезками и каждый отрезок окрашен либо в черный либо в красный цвет. Докажите, что найдется треугольник с вершинами в данных точках, у которого все стороны черные или треугольник, у которого все стороны красные.

13. Можно ли расставить числа в квадратной таблице 5×5 так, чтобы сумма чисел в каждой строке была положительной, а в каждом столбце отрицательной?

14. Докажите, что нельзя выписать в строку 50 действительных чисел так, чтобы сумма любых 7 идущих подряд чисел была положительна, а сумма любых 11 идущих подряд чисел – отрицательна?

Для самостоятельного решения

15. Из точки на плоскости проведены семь несовпадающих лучей. Докажите, что среди углов, образованных соседними лучами, найдется угол, величина которого больше 51 градуса.

16. Можно ли расставить на шахматной доске 17 королей так, чтобы они не били друг друга?

17. 25 покупателей купили 80 арбузов. Среди них были купившие по одному и по два арбуза. Верно ли, что среди них имеется покупатель, который купил не менее 4 арбузов?

18. Докажите, что среди любых 11 целых чисел найдутся два, разность которых делится на 10.

Сравнение количества элементов
 двух  множеств.

6 класс • 20 июля

1. Если каждый двадцатый математик – философ, а каждый тридцатый философ – математик, то кого больше: философов или математиков? Во сколько раз?

2. Каких натуральных пятизначных чисел больше: не делящихся на 5 или тех, у которых первая и вторая цифра –  не 5?

3. Что можно выбрать из 10 человек большим числом способов: а) двоих дежурных или троих дежурных? б) двоих дежурных или команду из 8 человек?

4. Сколькими способами можно расставить на доске 3×3 шесть пешек так, чтобы на каждой вертикали и каждой горизонтали стояли ровно по две пешки?
5. На окружности отмечено 2000 синих точек и одна красная точка. Чего больше – треугольников с вершинами в  синих точках  или четырёхугольников, у которых одна вершина красная, а остальные три синие?  

6. Даша и Клава переставляют буквы в слове КОРАБЛЬ. Даша выписывает перестановки, из которых можно получить слово БРАК, убрав лишние буквы. А Клава – те, из которых можно получить слово КРАБ. Кто выпишет больше слов?

7. Докажите, что среди чисел, меньших 10000, поровну чисел с суммой цифр 15 и с суммой цифр 21;

8. Каких пятизначных натуральных чисел с суммой цифр, равной 37, больше: четных или нечетных?
Для самостоятельного решения
9. В сказочной стране ЛМШ среди прочих обитателей проживают биологи и физики. Каждый биолог знаком с шестью биологами и девятью физиками. Каждый физик знаком с десятью биологами и семью физиками. Кого в этой стране больше – биологов или физиков?

10. Каких чисел среди всех целых чисел от 1 до 1000000 больше и на сколько: делящихся на 5, чья сумма цифр на 5 не делится, или не делящихся на 5, чья сумма цифр на 5 делится?

11. Автобусный билет состоит из шести цифр.   Номер билета от 000000 до 999999 называется счастливым, если сумма первых трех его цифр равна сумме последних трех цифр. Каких билетов больше – счастливых или тех, чья сумма цифр равна 27?
Принцип крайнего
6 класс • 20 июля

14. Докажите, что для любых 10 точек плоскости найдутся пять непересекающихся отрезков с концами в данных точках.

15. Можно ли в вершинах кубика расставить числа от 1 до 8 так, чтобы разность любых двух соседних по ребру чисел была не больше двух? (Из большего вычитаем меньшее.)

16. На шахматной доске стоит несколько ладей. Докажите, что какая-то из ладей бьет не более двух других. (Ладья бьет фигуру тогда и только тогда, когда они стоят на одной вертикали или горизонтали и между ними нет других фигур).

17. По кругу расставлено 100 чисел так, что каждое является средним арифметическим своих соседей. Докажите, что все эти числа одинаковые.

18. На окружности расставлено несколько натуральных чисел так, что каждое из них является делителем одного из соседних. Докажите, что среди данных чисел есть два одинаковых.

19. Все шестиклассники бегают по футбольному полю с шишкой в руке. По свистку они останавливаются, и каждый кидает шишкой в ближайшего к нему шестиклассника (все расстояния между ребятами различны). Докажите, что какие то два кинут шишки друг в друга.

20. Между шестиклассниками и их преподавателями проходит соревнование по перетягиванию каната. Как за одно перетягивание узнать, всегда ли два преподавателя перетянут пятерых школьников?

21. Путешественник отправился из своего родного города А в самый удаленный от него город страны Б, оттуда – в самый удаленный от Б город В и т.д. Все расстояния между городами различны. Докажите, что если В и А – разные города, то путешественник никогда не вернется домой.

22. У лагерного медика есть чашечные весы без гирь и 8 различных пилюль. Он хочет знать, любые ли две пилюли тяжелее любой одной. Как ему гарантированно проверить это за 19 взвешиваний?

23. Семь шестиклассников решили вместе 100 задач, причем каждый решил разное количество задач. Докажите, что какие-то три школьника решили вместе не менее 50 задач.

Для самостоятельного решения

24. В турнире по шахматам приняли участие 31 человек. Возрасты участников различны, а всем вместе 434 года. Докажите, что можно указать 20 шахматистов, которым вместе 280 лет.

25. Известно, что если у двух ЛМШат поровну знакомых среди ЛМШат, то общих знакомых у них нет. Докажите, что найдется ЛМШонок, у которого ровно один знакомый ЛМШонок.

26. Натуральные числа от 1 до 2003 расположены одно за другим в некотором порядке. Андрей рассматривает слева направо пары стоящих рядом друг с другом чисел (первое и второе, второе и третье и т. д.) вплоть до последней и меняет местами числа в просматриваемой паре, если большее из них стоит левее. Затем он просматривает все пары, двигаясь справа налево от последней до первой, меняя все числа в парах по тому же закону. По окончании этого просмотра выяснилось, что число, стоящее на сотом месте, оба раза не сдвинулось со своего места. Найдите это число.

Игры.
6 класс • 21 июля

1. (a) В строчку (b) по кругу стоит несколько (больше четырёх) стаканов компота. Два шестиклассника по очереди выпивают один или два соседних полных стакана  и возвращают их на место. Выигрывает тот, кто выпил последний стакан. Кто выигрывает при правильной игре: начинающий или его партнёр?

2. Двое играют в следующую игру: каждым ходом разрешается убрать 
одну или две фишки, соединённые отрезком (см. рисунок). Тот, кто не может сделать хода - проиграл. Кто выигрывает при правильной игре?

3. Вася и Арина на половине шахматной доски (клетчатом прямоугольнике 4 на 8) играют в такую игру: по очереди, на свободные клетки ставят королей так, чтобы они не били друг друга. Проигрывает тот, кто не может сделать ход. Кто выиграет при правильной игре, если Вася ходит первым?

4. Анна Владимировна и Андрей Геннадьевич играют в следующую игру: Каждым ходом разрешается взять ведомость одной из двух групп (первой или второй) и добавить в неё произвольное число плюсиков. Начинает Анна Владимировна. Изначально у первой группы 84 плюсика, а у второй 39. Выигрывает тот, кто поставил последний плюсик. Кто выигрывает при правильной игре?

5. Фишка находится в левой нижней клетки доски. Два игрока по очереди передвигают ёе на любое число клеток вправо или вверх. Проигрывает тот, кто не может сделать хода. Кто выигрывает при правильной игре?

6. На шахматной доске на поле а1 стоит конь. Двое ходят по очереди. Конь ходит только так, как показано на рисунке. Проигрывает тот, кто не может сделать ход. Кто выигрывает при правильной игре? 

7. Игра начинается с числа 4. За ход разрешается прибавить к имеющемуся числу любое, меньшее его, натуральное число. Выигрывает тот, кто получит 2007.

8. Дана полоска клетчатой бумаги длиной в 2007 клеток. Двое по очереди красят клетки этой полоски в чёрный цвет, причём первый всегда красит четыре подряд стоящие клетки, а второй — три подряд стоящие. Проигрывает тот, кто не может сделать ход. Кто выигрывает при правильной игре?

Для самостоятельного решения.

9. Два кота утащили несколько цепочек из сосисок. Принявшись за трапезу, они по очереди стали перекусывать перемычки между сосисками, и если при этом образовывались отдельные сосиски, то кот, перекусивший перемычку, тут же эти сосиски съедал. Какой из котов съест больше сосисок при правильной стратегии?
(a) Одна цепочка из 23 сосисок?
(б) Одна цепочка из 36 сосисок?
(в) Две цепочки из 2008 и 2007 сосисок?

10. Фишка стоит в левом нижнем углу клетчатой доски 10*10. За один ход её можно сдвинуть на одну клеточку вправо или вверх. Играют двое, делая ходы по очереди. Выигрывает тот, кто поставит фишку в правый верхний угол. Кто выиграет при правильной игре?

11. На столе лежат две кучки спичек. Двое ходят по очереди. Каждым ходом можно взять одну спичек из первой кучки или переложить одну спичку из второй кучки в первую. Кто выигрывает при правильной игре?

Про центы
6 класс • 21 июля
Цент — одна сотая часть условной единицы.
1. Что больше:  15,43% от 5 или 5% от 15,43?

2. Сколько процентов 8 процентов составляют от 40 процентов?

3. Собрались рыбаки. Один рыбак сказал так: “Вот был судак, так судак! Его длина 40 см и еще 60% этого.”  Второй рыбак сказал: “Вот был сом, так сом! Длиною 40 см и еще 60% своей длины.” Судак или сом длиннее и на сколько?

4. Телевизор стоил 200$, сначала он подорожал на 1%, а потом подешевел на 1%. Как и на сколько процентов изменилась цена телевизора? А если сначала подешевел, а потом подорожал? А если первоначальная цена другая? А если не на 1 %? 

5. Алик, Боря и Вася собирали грибы.   Боря собрал грибов на 20% больше, чем Алик, но на 20% меньше, чем Вася. На сколько процентов больше, чем Алик, собрал грибов Вася?

6. При покупке ребёнку новых лыж с ботинками родителям пришлось заплатить на 35% больше, чем два года назад, причём лыжи подорожали с тех пор на 20%, а ботинки на 70%. Сколько процентов от стоимости лыж с ботинками составляла два года назад стоимость лыж?

7. Михаил Олегович и Андрей Геннадьевич решили заняться бизнесом. Они купили одинаковое количество товара по одной и той же цене и увезли каждый в свой город продавать. Первый продавал товар в два раза дороже закупочной цены. Второй сначала поднял цену на 60% и продал четвертую часть товара, затем поднял цену еще на 40% и продал остальную часть товара. Кто из них предприимчивее? 

8. Максим и Ленар отвечали на вопросы теста, причём Максим ответил на 20% вопросов больше, чем Ленар, но Ленар ответил правильно на 10% больше Максима (проценты берутся от числа вопросов отвеченных им самим). Оказалось, что они правильно ответили на одинаковое число вопросов. Сколько процентов ответов Максима были верными?

9. В поход собрались шестиклассники и их преподаватели (конечно же, шестиклассиков больше). Каждый шестиклассник взял с собой по 5 бутылок с водой и совсем не брал консервы, а каждый преподаватель взял лишь по две бутылки с водой, но зато также взял по семь банок сгущёнки. Оказалось, что общее количество бутылок на столько же превосходит общее количество банок, на сколько процентов шестиклассников больше, чем преподавателей. Сколько преподавателей собралось в поход? Заезд в ЛМШ –2008. Автобус называется переполненным, если в нем более 50 пассажиров. По дороге едет колонна автобусов (среди которых есть переполненные). Что больше – процент переполненных автобусов или процент пассажиров, которые едут в переполненных автобусах? 

Для самостоятельной работы

10. Известно, что 2%  числа А больше, чем 3% числа В. Верно ли, что 5% числа А больше, чем 7% числа В?

11. В банке общая сумма кредитов, выданных населению, составляет 25% от суммы кредитов, выданных предприятиям. Какой процент от общего объёма кредитов в этом банке приходится на долю предприятий?

12. Остап Бендер и Киса Воробьянинов разделили между собой выручку от продажи слонов населению. Остап подумал: если бы я взял денег на 40% больше, то доля Кисы уменьшилась бы на 60%. А как изменилась бы доля Воробьянинова, если бы Остап взял себе денег на 50% больше?

13. Мама дала Васе денег на 30 карандашей. Оказалось, что в магазине карандашная фабрика проводит рекламную акцию: в обмен на чек о покупке набора из 20 карандашей возвращают 25% стоимости набора, а в обмен на чек о покупке набора из 5 карандашей 10%. Какое наибольшее число карандашей может купить Вася? 
Кодировки
6 класс • 22 июля

* * *

Даны 6 точек на плоскости, никакие три из них не лежат на одной прямой. Отрезки, соединяющие эти точки, раскрашены в два цвета. Существует ли треугольник из этих отрезков, стороны которого окрашены одним цветом?

В некотором королевстве имеется шесть городов. Министерство транспорта получило от короля приказ установить между каждыми двумя городами либо железнодорожные, либо воздушные сообщения. При этом король потребовал, чтобы никакие три города не были попарно связаны одним и тем же видом транспорта. Сможет ли министерство выполнить приказ?

Докажите, что среди любых 6 человек найдутся либо трое попарно знакомых, либо трое попарно незнакомых. 
6 человек участвуют в шахматном турнире. Доказать, что в каждый момент времени можно найти троих, которые уже встретились друг с другом, либо еще не встречались.
* * *

Сколько боев нужно провести по олимпийской системе, чтобы выявить победителя среди 13 боксеров?

Имеется один большой ящик. В нем лежат еще два меньших ящиках. В некоторых из них лежат еще по два ящика и т. д. Известно, что всего имеется 13 пустых ящиков. Найдите число заполненных.

Петя с папой пошли в тир. Уговор был такой: Петя делает два выстрела, а за каждое следующее попадание получает право сделать ещё два. Всего было сделано 13 промахов. Сколько раз Петя попал в цель? 
У князя Гвидона было 2 сына. У некоторых из его потомков было по двое сыновей, а прочие 13 умерли бездетными. Дочерей ни у одного из них не было. Сколько потомков князя Гвидона имели детей?
* * *

Сколькими способами можно разрезать прямоугольник 2×10 на «доминошки» (прямоугольники 1×2)?

Сколькими способами можно из бидона объемом 10 л, наполненного молоком, перелить молоко в другой пустой бидон того же объема с помощью двух пустых банок объемом 1л и 2л? Переливание из банки в банку не допускается.
* * *

План города имеет схему, изображенную на рисунке. На всех улицах введено одностороннее движение: можно ехать только «вправо» или «вверх». Сколько есть различных маршрутов, ведущих из точки A в точку B? 
Сколько существует различных двоичных кодов, состоящих из 5 нулей и 8 единиц?
* * *
Докажите, что следующие задачи эквивалентны.

Найдите количество способов расставить в ряд n открывающихся и n закрывающихся скобок так, чтобы запись была корректна (то есть, среди любого количества первых элементов ряда открывающихся скобок не меньше, чем закрывающихся). Например,
        ((()))         (())()         ()(())            (()())           ()()()

Найдите количество последовательностей, в которых по n раз встречаются 1 и – 1, и для всякого числа первых членов последовательности их сумма неотрицательна. Например,
+1+1+1–1–1–1     +1+1–1–1+1–1     +1–1+1+1–1–1     +1+1–1+1–1    +1–1+1–1+1–1

Найдите количество путей из точки (0, 0) в точку (п, п) по линиям клетчатой бумаги, идущих вверх и вправо и не поднимающихся выше прямой, проходящей через эти точки. Например, 
Любовь Владимировна на кухне по очереди печет n блинов. Время от времени на кухню забегает Эмиль и берет самый горячий блин. Найдите число способов съесть все n блинов.
* * *

В левом верхнем углу доски 10 ( 8 стоит ладья. Двое по очереди ходят ею, причем разрешается ходить только вправо или вниз. Выигрывает тот, кто ставит ладью в правый нижний угол. Кто выиграет при правильной игре: тот, кто ходит первым, или его партнер?
В одной кучке лежит 7 спичек, в другой – 9. За один ход разрешается взять любое число спичек, но только из одной кучки. Выиграл тот, кто взял последнюю спичку. Кто выиграет при правильной игре?
Заключительная олимпиада
6 класс • 24 июля

Довывод

1. После измерения роста шестиклассников медик высказал пять утверждений. «Ваня выше Кирилла», «Ленар выше Максима», «Ваня выше Ленара», «Кирилл выше Максима» и «Максим выше Вани». Известно, что медик ошибся ровно в одном высказывании. В каком?

2. Рита, Люба и Варя решали задачи. Чтобы дело шло быстрее, они купили конфет и условились, что за каждую решённую задачу девочка, решившая её первой, получает четыре конфеты, решившая второй  — две, а решившая последней  — одну. Девочки говорят, что каждая из них решила все задачи и получила 30 конфет, причём одновременных решений не было. Они ошибаются. Как вы думаете, почему? 

3. На доске написаны числа 1, 2, ..., 100.  Миша М.  и Миша О. по очереди вычёркивают эти числа (Миша М. ходит первым).  Миша О. хочет, чтобы после его 49-го хода на доске осталось два соседних числа. Всегда ли он сможет это сделать? .

4.  Кот может съесть гирлянду сосисок за 37 минут, а пес - за 23 минут. Они  начали есть с двух концов, и когда съели всю, то посчитали, сколько процентов от всей гирлянды досталось каждому. Оказалось, что коту досталось на 10% больше, чем псу. Кто из них начал есть раньше и на сколько минут?

5. На какое наибольшее количество нулей может оканчиваться произведение трёх натуральных чисел, если их сумма равна 407?
Вывод

6. В прямоугольной таблице размером 3 × 7 каждая клетка закрашена одним из двух цветов. Докажите, что независимо от способа раскраски, найдутся 4 клетки одного цвета, центры которых являются вершинами прямоугольника 

7. Имеется набор из 30 гирек.: 1, 2, 3, …, 30 г. Из набора взяли 10 гирек, суммарная масса которых равняется трети суммарной массы всех гирек. Всегда ли можно ли оставшиеся гирьки разложить на две чаши весов по 10 штук на каждую так, чтобы весы были в равновесии? 

8. В натуральном числе А переставили цифры, получив число В. Известно, что 
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. Найдите наименьшее возможное значение N. 

Послевывод

9. На столе лежит стопка из 20 тетрадей. Разрешается, разбив стопку на три непустые части – верхнюю, среднюю и нижнюю, поменять местами, (не переворачивая) верхнюю и нижнюю. Верно ли,  что с помощью таких операций можно расположить тетради в любом наперёд заданном порядке.

Заключительный тест по теме «Делимость»
6 класс • 25 июля
1. Найдите остаток от деления числа 
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 (300 цифр) на 9.

2. Какой должна быть цифра 
[image: image40.wmf]a

 в записи числа 
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 (200 цифр), чтобы это число делилось на 16?

3. Найдите остаток от деления числа 
[image: image42.wmf]100
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 на 7.

4. У продавца есть гири массой 1 кг, 3 кг, 5 кг и 7 кг. Взвешивая 146 кг сгущенного молока, он ставил гири только на одну чашу весов. Покупатель насчитал на чаше 39 гирь. Правильно ли взвешен товар?
5. Следующие утверждения либо докажите, либо опровергните:

6. а) если 
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 делится на 6, то 
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 делится на 9;

7. б) если 
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 делится на 6, то 
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 делится на 6 и 
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 делится на 6;

8. в) если 
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 делится на 6, то 
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 делится на 6 и 
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 делится на 6;

9. г) если 
[image: image51.wmf]b
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 не делится на 6, то 
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 не делится на 6 и 
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 не делится на 6;

10. д) если 
[image: image54.wmf]a
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 делится на 9, то 
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 делится на 9;

11. е) если 
[image: image56.wmf]a

 делится на 9, и 
[image: image57.wmf]a

 делится на 6, то 
[image: image58.wmf]a

 делится на 18.
Заключительный тест по теме «Комбинаторика»
6 класс • 25 июля
В первой учебной группе 7 мальчиков и 3 девочки. Ирина Александровна, Михаил Михайлович и Анна Владимировна решили составить график дежурства по классу на последнюю четырехдневку. Каждый день дежурит один ребенок, причем один и тот же ребенок может дежурить несколько раз.

1. Сколько графиков можно составить, если дежурят только мальчики и каждый из них не дежурит больше одного раза?

2. Сколько можно составить различных графиков, если первые 2 дня дежурят девочки, а вторые 2 дня – мальчики?

3. Сколько различных графиков дежурств можно составить, если Сашу Крысова освободить от дежурства?

4. Сколько получится графиков, если Маша должна продежурить хотя бы один раз?

5. Сколько различных графиков дежурств можно составить, если дежурить должны либо только девочки, либо только мальчики?

6. Сколько получится графиков, если будут дежурить только девочки, но ни одна из них не хочет дежурить два дня подряд?

7. Сколько графиков можно составить, если в дежурстве должен приять участие хотя бы один из двух: Дамир или Иван?
8. Исходя из закупленных продуктов, столовая может выдавать: яблоки – 5 дней, апельсины – 2 дня, мандарины – 3 дня. Сколькими способами можно организовать выдачу фруктов в течение 10 дней подряд?

9. Как изменится ответ в задаче №8, если в первый и в последний дни будут давать яблоки?

10. На складе имеются мандарины, апельсины и яблоки. Сколькими способами можно выдавать фрукты в течение 10 дней подряд, если решено ограничиться двумя видами фруктов из трех имеющихся, причем каждый из них давать по 5 дней?

Тест по теме «Логика»
6 класс • 26 июля
7. Построй отрицания к высказываниям:

1) Число, оканчивающееся цифрой 7, не обязательно делится на 7

2) Существуют числа, которые оканчиваются цифрой 7, но не делятся на 7

3) Существует хотя бы одно число, которое оканчивается цифрой 7, но не делится на 7

8. Среди высказываний найди те, которые являются отрицаниями друг друга, и выпиши их номера, например, 0 – 8.

4) Некоторые числа из множества A делятся на 7.

5) Хотя бы одно число в множестве A кратно 7.

6) Все числа в множестве A кратны 7.

7) Все числа в множестве A не кратны 7.

8) В множестве A нет чисел, не кратных 7.

9) Не более, чем одно число в множестве A, делится на 7.

10) Некоторые числа в множестве А не кратны 7

3.Сформулируй отрицания к следующим высказываниям:

11) На плоскости найдутся две точки одного цвета на расстоянии 1м друг от друга.

12) У каждой клетки – нечетное число закрашенных соседей

13)  Найдется полка, на которой не менее 40 книг.

14) Никакие две машины одной марки не стоят рядом

15) Есть «Мерседес», припаркованный рядом с «Запорожцем».

16) Любые 2 одноцветные фишки стоят в противоположных углах квадрата 4×4

17) Найдется треугольник с вершинами в данных точках, у которого все стороны черные, или треугольник, у которого все стороны красные.

18) Сумма чисел в каждой строке таблице положительна и в каждом столбце отрицательна

4. Реши следующие задачи методом «от противного»:

19) Пять мальчиков нашли девять грибов. Докажите, что хотя бы двое из них нашли грибов поровну. 

20) В городе Быль-и-небыль живёт 5 многоглазок. Вместе у них всего 21 глаз. Докажите, что хотя бы у одной многоглазки не менее 5 глаз.
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